

做好“双减”工作的着力点

高岩 二七区委常委 解放路街道党工委书记

省委书记楼阳生在省委工作会议上指出，要全面抓实民生领域改革，扩大优质普惠学前教育资源供给，推进义务教育优质均衡发展，扎实做好“双减”工作。“双减”工作是中央、省委高度关注的工作，郑州是全国9个“双减”试点城市之一。尽管我区受到灾情、疫情影响，但各有关方面前期做了大量工作，基本理清了“双减”工作的思路、目标和举措，形成了初步的工作方案和政策体系，为下步全面铺开“双减”工作奠定了基础。

一、思想认识要到位

“双减”事关教育教学秩序、事关学生健康成长，是党中央作出的重要改革部署。习近平总书记对此高度重视，5月21日亲自主持召开中央全面深化改革委员会第十九次会议，审议通过了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。针对校外培训机构无序发展、“校内减负、校外增负”等问题，《意见》强调了学校“应教尽教”责任，对校外培训机构规范管理进行了全面部署。我们要充分认识“双减”的重要性、必要性和紧迫性，站在贯彻党的教育方针、培养什么人、怎样培养人、为谁培养人的高度来看待“双减”，站在促进人全面发展的高度来看待“双减”，站在为国育才、服务国家战略需求和社会主义现代化建设的高度来看待“双减”，站在回应群众关切、满足人民对美好教育期待、增进民生福祉的高度来看待“双减”，切实把思想和行动统一到中央、省委、市委的决策部署上来，把落实“双减”作为一项重大政治任务 and 民心民生工程来抓，不断探索完善做好“双减”工作的路径、方法和措施，积极稳妥地把这一重大改革部署贯彻落实到位。

二、课堂教育要提升

学校是育人、培养人、塑造人的主阵地。落实“双减”政策，必须把全面提高学校教学质量作为治本之策。没有课堂教育质量的提高，校外培训就会有市场。做好“双减”工作，一定要在提升课堂教育质量上下功夫，只关注校外培训整顿，不关注课堂教育提升，是不可能搞好“双减”工作的。一要规范课堂教学。严格按照国家义务教育课程方案和课程标准，优化教学过程，严格监督学校不得随意增课时、提高难度、加快进度，坚决反对超纲、超速、超规教学。二要注重作业管理。严格控制作业总量，健全完善家庭作业的各项制度措施。注重作业的层次性、针对性和有效性，达到减轻负担、提高质量的目的。三要促进教学研究。要充分调动教师的积极性，转变教学理念、教学方式，在“减负增效、提质”上积极探索。四要加强教师队伍建设。突出专业素养和教学实绩，健全教师培养培训体系，完善职称和考核评价制度，依法保障教师权益和待遇，关心关爱教师，引导教师严守师德底线要求，坚持教育初心，切实上好每一堂课，不断提高教育教学水平。

三、课后服务要优化

课后服务要与日常课堂教学相结合，进行整体性安排，既解除家长后顾之忧，又适应学生发展需要。总的来说，要以完成作业为主，同时在培养学生全面发展中积极探索。课后服务，一方面是为了减轻家长负担，另一方面是学校教育的延伸。课后服务要纳入我区“5+2”延时服务管理体系，要保持政策的稳定性。参与课后服务的教师，可以采取发放补贴、延时上班等措施，学校要科学安排，确保教师能接受、有积极性。

四、校外培训要严管

严格审批准入，对原有线上学科类培训机构，要由备案制改为审批制。对于非学科类培训机

构，主管部门要分类制定标准、严格实施审批，并按“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”的原则抓好后续监管。要严格规范培训服务行为。动态掌握学科类培训机构的培训内容、培训材料、教师资质等信息，严防各类违规培训行为。要将学科类培训纳入政府指导价，加强价格管理，通过建立学费专户、风险储备金制度等方式，进一步规范机构收费和退费行为，强化风险管控。要引导现有义务教育学科类培训机构转型发展，面向中小學生开展特色培训活动，满足个性化、多样化、专业化需要。

五、各方力量要联动

政府、学校、家庭、社会要多方协同、统筹推进、共同治理，切实落实好“双减”工作。政府主要履行好在提供公共教育服务中的责任，包括经费筹措、政策平衡等；学校要切实扛起主体责任；全社会都要协同配合，共同推动“双减”工作落地见效，让孩子更好、更健康地成长。

六、组织领导要加强

各有关部门要各司其职、通力协作。要加强宣传引导，坚持正确舆论导向，及时宣传党的教育方针、政策，及时总结和推广“双减”工作中的好经验、好做法，营造良好社会氛围。

“双减”工作要专项部署、专门宣传，坚定方向，讲究方式方法，稳字当头、稳中求进、稳扎稳打，工作中要避免反复与折腾。只有办好人民满意的教育，才能够向党和人民交出一份合格答卷。